www.shfzb.com.ci

本期专家:罗造社, 上海市浦东新区人民检察 院第七检察部四级高级检 察官,12年经济犯罪检 察工作经历,在金融案 件、涉众型经济犯罪案件 办理方面积累了丰富的司 法实践经验。

# 检察亮剑,守护百姓养老钱

## 检察官以案释法为老年人送上"防骗攻略"

□法治报通讯员 童画

随着生活水平的提高,老年人"花钱买健康"的观念逐步深入人心,一些不法分子抓住老年人的心理需求,利用老年人闲散资金多、投资渠道少、渴望健康、认知较弱等特点,诱导老年人进行消费并实施诈骗,严重侵害老年人合法权益。近日,浦东新区人民检察院就办理了多起涉老年人诈骗案件。

本期 "专家坐堂",我们邀请浦东新区检察院检察官,结合真实审判案例,为 老年朋友送上"防骗攻略"。

案例1

## 假借养老体验服务 集资诈骗老年人

2017 年起,殷某在上海注册成立某养老服务公司,伙同李某、蔡某以口口相传、定期举办培训会、组织旅游等方式公开宣传,吸引了一大批老年人参加其公司的养老体验服务。

在举办培训会、组织旅游期间,殷某、李某极力宣讲或展示其在各地投资的"养老项目",同时发放一种旅游养老 VIP 券,鼓励老年人投资其所推荐的养老体验项目。以某养老项目为例,投资人缴纳 2000 元体验金后,可参与旅游等项目,如果体验不满意,公司除退还 2000 元本金外,另提供800 元的"补偿金";如果体验满意,体验金和补偿金则转化为下一次体验活动费用。如此一本万利、稳赚不赔的"免费养老体验",让不少老年人心动不已。

后来,该公司又推出一款养老理财产品,向客户销售养老贵宾卡并签订合同,合同约定:投资人投资5万元,五年以后公司返还本息共计200万元,并且在这五年内,每月还能返还5000元的利息。

如此"可观、稳定"的收益,加上前期 按时按量的兑付,让老年投资者越发相信殷 某、李某。以至于后来该公司鼓励利息不提 现,而是将收益再次投入项目中,实现所谓 的"复利",也有不少老人照做。"他们经 常刚把投资回报给了我,又让我投入新的理 财项目中。"一位受害老人和其丈夫一共投

#### 检察官提醒:

以老年人为对象的非法集资骗局主要有以下套路:第一,讨巧迎合老年人需求。比如,以养老服务、临终关怀服务、养老院床位投资、基地投资等名目包装投资理财产品,吸引老年人的关注。第二,巧设迷局难以辨明。不法分子往往采用复杂的积分。会员晋升或盈利分配规则,诱使甚至哄骗老年人相信可以取得高额回报,而很多老人经的人相信人员的鼓动,思路已被"绕晕",大多抱着"不必清楚规则、只要有钱赚即可"的

资了 15 万元,但她根本说不清自己拿到过 多少收益。

在殷某等人向公众非法募集资金的过程中,一些老年投资者被发展成为"兼职业务员"。业务员每介绍两个人购买公司的理财产品,就可以得到公司一份 2000 元的投资额度或者提前拿到利息。不少老年投资者为了多拿或者提前拿到利息,向身边人推荐该公司的养老理财产,变成了该公司的"业务员"。

"老年人之间喜欢相互分享、传递信息,看到一些投资项目信息有利可图也容易放松警惕。这种特点导致一些老年人在投资被骗的同时,还在无形中成为犯罪分子的'帮凶'。"该案的承办检察官介绍。

事实上,殷某等人并未将吸纳来的资金 用来投资,这家养老服务公司也没有任何有 盈利能力的生产活动。吸收的大部分资金则 被殷某等人用来兑付前期投资人的本金和高 额利息,少量用于租借酒店、组织旅游。很 快,老人们发现该公司无法兑付本息。此时 殷某等人已经失联。

殷某等三人以"养老项目"等名义非法 募集资金1500万余元,至案发造成投资人 损失980万余元。浦东新区检察院以涉嫌集 资诈骗罪对其提起公诉,后经法院审理,三 名被告人分别被判处有期徒刑十一年六个月 至五年六个月不等。

心态掏出了自己的养老钱。第三,利用老年人信任"杀熟"。老年人投资理财骗局有"做熟不做生"的规律,客户通常由熟人介绍而来,或从保健品、珍贵药材老客户中发展而来,出于信任未经深思熟虑便作出投资决定,很多受害人就是这样陷入"杀熟"陷阱。大收益的背后很可能藏着"大忽悠",对大部分有投资兴趣和能力的老年人来说,不盲目跟投、不贪图高利、不轻信承诺,才能护住自己的"钱袋子"。

#### 案例2

### "仙术"其实是骗术"仙姑"敛财数十万

"金字塔可以积蓄能量,越大的、越贵的,效果越好。如果不买,将会有厄运降临。" 2019 年 4 月至 2020 年 8 月,犯罪嫌疑人叶某利用封建迷信,虚构自己有"仙术"可以帮人消除疾病、实现个人心愿,通过"超度"、卖"金字塔"等方式进行敛财,骗取 10 余名被害人 50 余万元,其中不乏老年被害人。2022 年 3 月 15 日,浦东新区检察院以涉嫌诈骗罪对叶某提起公诉。

自从 2014 年儿子车祸去世后,施阿姨的精神状况一直不好。在朋友的建议下,她参加了一个名叫"爱的力量"的组织,这里有个叫叶某的女人,自称通晓仙术。叶某告诉施阿姨,她的问题可以用"超度"来解决,但要交 1 万元的"超度费"。长期陷入丧子之痛的施阿姨心想,如果 1 万元能解决问题,让她得到解脱,也不算什么。从那时开始,施阿姨渐渐把这里当成自己的精神寄托处,每个周末都会去。

平时,叶某会带领他们打坐、放生、诵经,但更多的是推销各类产品,其中有一种被叶某称作"能量塔"的金字塔状小物件,价格按照尺寸从1万元到10万元不等,叶某称诚心供奉,塔中的"能量"可保家人平安顺遂,实现任何心愿。每年春节、中元节、冬至、清明四个节日,叶某还会以放生或是超度为由,固定收取一笔钱,美其名曰"为家人积福"。

"开始是为了缓解抑郁的心情,之后希望通过'仙术''超度'换来全家平安健康。"施阿姨后来回忆道,所以每年她也都按时交钱超度,还购买了一个价值1万元的小型"能量塔"。

但在叶某看来,施阿姨的诚心似乎还不够。2020年初,叶某提出要为施阿姨去世的儿子做阴灵皈依,施阿姨念着儿子,毫不犹豫地上交了6000元。2020年6月起,叶某

#### 检察官提醒:

寄希望于通过虚无缥缈的"仙法""仙术" 来解决家庭问题、治疗身体疾病,是完全不切 实际的。老年人如果遇到困难,应多与家人倾 诉商量或是寻求心理治疗,或发展健康有益的 生活爱好,丰富精神生活;如果身体有恙,应及 时就医、遵从医嘱,不要相信任何具有"神奇功 效"的保健品、治疗方法。

此外,犯罪分子之所以把目光盯向老年人,除了老年人防范意识薄弱、信息比较闭塞的特点以外,跟当下社会节奏快,年轻人对家中老人的关注减少也有密不可分的关系。

开始向施阿姨推销一门名叫"爱之门户"的课程,高昂的学费曾让施阿姨望而却步,但叶某称"只要报了课,一切都会好的。"在叶某不断的怂恿劝说下,施阿姨花了7000多元购买了初级课程,一个月后又花费4999元升级为中级课程,两三天后又买了一节价值6999元的课程,之后又花费4444元升级为高级课程……直到叶某让她报名2.4万元的课程时,施阿姨才因为过高的费用而坚决拒绝。

没想到,叶某转头就提出要使用"仙术" 为施阿姨一家消灾除厄运。正巧施阿姨的丈 夫当时身体不适,施阿姨又被叶某说服,前 后交给她2万余元。

及至 2020 年底, 叶某还在以各种名义索要钱财, 但施阿姨已经拿不出更多的钱了, 于是屡屡推辞拒绝。没想到叶某却在微信群 里大肆咒骂施阿姨。

与施阿姨有相同遭遇的人不在少数,其中不乏身患疾病的老人。2021年1月,众多被害人逐渐意识到受骗,陆续报案。

叶某到案后,虽然承认确实有"收取费用"的行为,但辩解自己仅是出于善意,为人们提供打坐、诵经以及做善事的活动场所。但多名被害人均证实其有虚构事实的情形,叶某也承认并不具有帮被害人们解决家庭问题以及治疗病痛的能力,所谓的"仙术"也是子虚乌有。而她出售的"能量球",经鉴定只是价值在 200 元至 1500 元之间的金字塔形摆件,并无其吹嘘的各种神奇功效。

经审查,浦东新区检察院认为,犯罪嫌疑人叶某以非法占有为目的,虚构自己具有仙法的事实,通过帮人做法事、卖金字塔等方式,骗取多名被害人的财物,数额特别巨大,犯罪事实清楚、证据确实充分,其行为均已触犯刑法,应当以诈骗罪追究其刑事责任。

失独、孤寡老人更是养老诈骗中的"头号目标"。面对形形色色的养老诈骗套路,家庭成员平时应多引导老年人关注新闻媒体、社区街道开展的反诈宣传,提高他们对诈骗套路的警惕性和识骗防骗的能力;多给予老年人陪伴与关爱,及时制止他们异常的投资和消费。对于失独、孤寡老人,社区、居委庭承担起照看的责任,多上门关心,及时倒繁生担起照看的责任,为于他们频繁去银行转账或者参加迷信活动的行为,要及时制止,必要时候可以选择报警处理。

## "税银"协作 工行上海分行加快推进助企纾困政策落地落实

为贯彻落实党中央、国务院关于实施 大规模增值税留抵退税的重要决策部署, 上海市各级税务部门聚焦行业特点,全力 以赴确保政策落地生根。工行上海市分行 身负商业银行及代理国库的双重身份,主 动作为、积极协作,落地落实留抵退税等 政策,为本市企业纾困解难。

#### 税宣立体化覆盖全知晓

5月26日,工行上海市分行邀请国家税务总局上海市税务局第三税务分局特派讲师为辖内员工开展了一堂留抵退税政策的线上专题讲座,细致人微的讲解、具体生动的案例,进一步指导银行加快留抵退税进度,帮助中小微企业和个体工商户加速"重启"。

疫情期间,税务部门汇编《组合式税费支持政策一本通》电子书,同时采取云讲坛、短视频等形式,开展"线上云播、空中课堂、云端问计",加强政策解读答

疑。工行上海分行积极通过多级培训、客户沙龙等多种方式加强政策传导与解读,帮助中小微企业"晓政策、懂操作、会享利"。

#### 税银重联动远程克疑难

工商银行上海分行与国家税务总局上海市税务局第三税务分局紧密联动,通过"退税"、"补贴"、"融资"、"减费让利"等各类惠企举措,在特殊时期为各类企业提供保障。

税务部门专门设立了"鑫税家"工作室,打造"退税零距离"绿色专区,实现线上帮办、预填预审、实时解难等实体办税窗口的替代职能,同时以同屏会客、远程桌面等技术手段,不见面亦能完成电子税务局密码重置、进项数据远程认证、增值税数据抽取分析。特殊时期,工行除尽力满足企业的金融需求之外,也事无巨细地帮助企业加强沟通协调,帮助企业解决

申报退税所遇到的问题

此外,工行上海市分行还第一时间出台"抗疫助企普惠服务十项举措"、"重点企业保运转专项金融支持十七项举措",安排防疫抗疫专项融资规模、紧急上线"普惠金融线上云服务"、推出工行经营快贷、e企快贷等线上产品、创新业务办理模式等,携手小微企业共渡难关。

#### 坚守于一线退税稳落地

为确保每一笔退税都能依法依规、及 时准确地退到企业账上,第三税务分局和 工行分别组建了专门的退税团队、制定应 急服务预案,稳妥有序做好各项业务落地。

急服务预案,稳妥有序做好各项业务落地。 第三税务分局内由局领导带队进驻单位封闭管理,确保受理、审核、退库全流程人员在岗值守。自4月1日全域静态管理以来已连续50多天奋战在退税一线。团队依托税收大数据"智能画像",线上精准推 送政策,线下辅导企业全流程电子化办理 退税业务,定制"一企一策"服务大礼包。

工行上海分行辖内各代理支库在配合落实所在街道疫情防控要求措施的前提下,3月16日起陆续进驻单位开展留守工作,全力保障业务不断档。支库留守员工29人,最长累计近2个月,时刻守护在国库抗疫战线上。税银双方建立了信息沟通和问题快速处理机制,形成工作合力,实现"税务发送、国库处理、企业到账"的无缝衔接,确保第一时间办妥退库手续,让政策红利直达快享。

第三税务分局负责人表示将统筹好疫 情防控和税收工作,结合下阶段大规模留 抵退税重点,落实好各类符合条件企业的 退税工作。工行上海市分行也充分发挥渠 道、科技、服务、资源优势,鼎力支持财 税部门的各项政策,全力保障相关行业复 工复产和有序发展。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷